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* Hướng dẫn giải chi tiết đối với các câu hỏi khó:

Các câu hỏi khó:

Câu 33. Cho phép lai (P) : AaBbDdEe x AaBBDdEe thu được F1. Trong số cá thể có kiểu hình trội về tất cả tính trạng, số cá thể thuần chủng chiếm tỉ lệ bao nhiêu ? Biết rằng các gen trội lặn hoàn toàn. 

A. 1/54.                 
B. 1/108.                 
C. 1/81.                  
D. 1/128.

Câu 34. Một loài cây có gen A qui định thân cao trội hoàn toàn so với a qui định thân thấp;  gen B qui định quả tròn là trội hoàn toàn so với b qui định quả dài, các gen này cùng nằm trên một cặp NST. Cho phép lai P: thân cao, quả tròn x  thân thấp, quả dài. Đời con F1 thu được: 40% thân cao, quả tròn + 40% thân thấp, quả dài + 10% thân cao, quả dài + 10% thân thấp, quả tròn. Kết luận là:

A. P: Ab/aB  x  ab/ab với tần số hoán vị gen là 40%.   

B. P: Ab/aB  x  ab/ab với tần số hoán vị gen là 20%.


C. P: AB/ab  x  ab/ab với tần số hoán vị gen là 20%.   

D. P: AB/ab  x  ab/ab với tần số hoán vị gen là 40%.
Câu 35. Một cá thể ở một loài động vật có kiểu gen AB/ab. Khi quan sát quá trình giảm phân của 1200 tế bào sinh tinh, người ta thấy có hiện tượng trao đổi chéo vào kì đầu của lần phân bào I. Theo lý thuyết, có bao nhiêu tế bào xảy ra trao đổi chéo? Biết rằng A và B cách nhau 40cM.

A. 240.            
B. 720.              
C. 960.                  
D. 480.

Câu 36. Phép lai 
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, thu được F1. Cho biết mỗi gen quy định 1 tính trạng, các alen trội là trội hoàn toàn và xảy ra hoán vị gen với tần số 40%. Theo lí thuyết, ở F1 số cá thể dị hợp 3 cặp gen chiếm tỉ lệ


A. 37,5%.           
B. 25,0%.              
C. 12,5%.       
D. 17,5%.

Câu 37. Ở gà, gen A quy định lông vằn, a: không vằn, gen nằm trên nhiễm sắc thể giới tính X, không có alen tương ứng trên Y. Trong chăn nuôi người ta bố trí cặp lai phù hợp, để dựa vào màu lông biểu hiện có thể phân biệt gà trống, mái ngay từ lúc mới nở. Cặp lai phù hợp đó là: 


A. XAXa x XaY.          
B. XaXa x XAY.               C. XAXA x XaY.      
D. XAXa x XAY.
Câu 38. Ở mèo, gen B quy định màu lông đen; gen b quy định màu lông hung, gen nằm trên NST giới tính X, mèo cái dị hợp về gen này có màu lông tam thể do B trội không hoàn toàn so với b. Lai mèo cái tam thể với mèo đực lông đen, màu lông của mèo con sẽ là:


A. Mèo cái toàn đen ; mèo đực 50% đen : 50% hung.


B. Mèo cái 50% đen : 50% tam thể ; mèo đực 100% đen.


C. Mèo cái 50% đen : 50% tam thể ; mèo đực 100% hung.


D. Mèo cái 50% đen : 50% tam thể ; mèo đực 50% đen : 50% hung.

Câu 39. Ở gà, alen A quy định lông vằn trội hoàn toàn so với alen a quy định lông không vằn, cặp gen này nằm ở vùng không tương đồng của nhiễm sắc thể giới tính X. Cho gà trống lông không vằn giao phối với gà mái lông vằn, thu được F1; Cho F1 giao phối với nhau, thu được F2. Biết rằng không xảy ra đột biến, kết luận nào sau đây đúng?


A. F2 có 5 loại kiểu gen.                              

B. F1 toàn gà lông vằn.


C. F2 có kiểu hình phân li theo tỉ lệ 1 con lông vằn: 1 con lông không vằn.


D. Nếu cho gà mái lông vằn (P) giao phối với gà trống lông vằn F1 thì thu được đời con gồm 25% gà trống lông vằn, 25% gà trống lông không vằn và 50% gà mái lông vằn.
Câu 40. Ở ruồi giấm, mỗi gen quy định một tính trạng, các alen trội là trội hoàn toàn. Phép lai 
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, thu được F1 có số cá thể mang kiểu hình lặn về 3 tính trạng chiếm 1,25%. Theo lí thuyết, ở F1 số cá thể có kiểu hình trội về 3 tính trạng chiếm tỉ lệ


A. 37,50%.      
B. 41,25%.      
C. 25,00%.        
D. 52,50%.
Hướng dẫn giải:
Câu 33. P : AaBbDdEe x AaBBDdEe
P: (Aa x Aa)(Bb x BB)(Dd x Dd)(Ee x Ee)

F1: (1/4 AA : 2/4 Aa : 1/4aa)(1/2 BB : 1/2 Bb)(1/4 DD : 2/4 Dd : 1/4 dd) )(1/4 EE : 2/4 Ee : 1/4 ee)

=> Số cá thể có kiểu hình trội về tất cả tính trạng A-B-D-E- = 3/4 x 1 x 3/4  x  3/4 =  27/64
Số cá thể thuần chủng có KH trội AABBDDEE = 1/4 x 1/2 x 1/4  x  1/4 =  1/128
=> Trong số cá thể có kiểu hình trội về tất cả tính trạng, số cá thể thuần chủng chiếm tỉ lệ 

= 1/128 : 27/64 = 1/54 
Câu 34. P:  thân cao, quả tròn x  thân thấp, quả dài
 F1 thu được: 40% thân cao, quả tròn + 40% thân thấp, quả dài + 10% thân cao, quả dài + 10% thân thấp, quả tròn. Đây là phép lai phân tích và tỉ lệ bài cho là tỉ lệ của HVG => cây P thân thấp, quả dài có KG ab/ab
 Gọi f là tần số HVG 

F1: có 40% thân thấp, quả dài ab/ab = 40% ab x 1 ab 

=> 40% ab > 25% là giao tử liên kết gen => KG của cây P thân cao, quả tròn là dị hợp đều AB/ab

Và ab = 40% = (1 - f)/2 => f = 20%

=> Đáp án:  P: AB/ ab  x  ab/ab với tần số HVG là 20%.   
Câu 35. Gọi x là số tế bào sinh tinh xảy ra HVG => Số giao tử có HVG là 2x
Theo bài ra ta có:   2x : 4800 = 0,4 => x = 960.

Câu 36. Phép lai 
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- Tách riêng phép lai từng cặp NST: 

P: Aa x Aa -> F1: 1/4 AA : 2/4 Aa : 1/4aa

P:             BD/bd                x             Bd/bd

Gp: BD = bd = (1-f)/2 = 0,3          Bd = bd = 0,5

        Bd  = bD = f/2 = 0,2

=> Ở F1 Tỉ lệ KG dị hợp: BD/bd + Bd/bD = 0,3 x 0,5  + 0,2 x 0,5 = 0,25

=> Ở F1 số cá thể dị hợp 3 cặp gen Aa(BD/bd + Bd/bD) chiếm tỉ lệ = 2/4  x 0,25 = 12,5%
Câu 37. Ở gà, gen A quy định lông vằn, a: không vằn, gen nằm trên nhiễm sắc thể giới tính X, không có alen tương ứng trên Y
Cặp lai phù hợp là P: XaXa    x     XAY
                             Gp: Xa             XA, Y

                                F1 : 1 XAXa      :  1 XaY

                              KH: 1 gà trống lông vằn : 1 gà mái lông không vằn
Như vậy đời con chỉ có 2 loại KG ứng với 2 loại KH căn cứ vào màu lông ở đời con nhận biết được cứ màu lông vằn sẽ là gà trống và lông không vằn là gà mái.

Câu 38. B quy định màu lông đen; gen b quy định màu lông hung, gen nằm trên X
              XBXB : mèo cái lông đen;   XBXb : mèo cái tam thể;   XbXb : mèo cái lông hung   
Lai mèo cái tam thể với mèo đực lông đen: 
P:   XBXb      x    XBY
F1: 1 XBXB      :     1 XBXb   :  1 XBY     :  1 XbY

KH: 50% Mèo cái đen : 50% Mèo cái  tam thể ; 50%  mèo đực đen : 50% mèo đực hung
Câu 39.         Sơ đồ lai: 
P: ♂ XaXa x ♀XAY 
                                           F1:   XAXa  :   XaY

                                   F1 x F1: ♂ XAXa x ♀XaY
                                           F2: 1/4XAXa: 1/4XAY: 1/4XaXa: 1/4XaY

- Nhận xét:
+ Xét A. F2 có 5 loại kiểu gen là sai vì F2 thu được 4 loại KG chứ không phải 5 KG (1)

+ Xét B. F1 toàn gà lông vằn là sai vì:

 F1 thu được 1 gà trống lông vằn: 1 gà mái lông không vằn chứ không phải F1 toàn gà lông vằn  (2)

+ Xét C. F2 có kiểu hình phân li theo tỉ lệ 1 con lông vằn: 1 con lông không vằn đúng vì 
F2: 1/4XAXa: 1/4XAY: 1/4XaXa: 1/4XaY 
KH: 1 con lông vằn: 1 con lông không vằn (3)

+ Xét D. Nếu cho gà mái lông vằn (P) giao phối với gà trống lông vằn F1 thì thu được đời con gồm 25% gà trống lông vằn, 25% gà trống lông không vằn và 50% gà mái lông vằn là sai vì 
Phép lai P: ♀XAY x ♂ XAXa 
 F1: 1/4XAXA: 1/4XAXa: 1/4XAY: 1/4XaY
=> 50% gà trống lông vằn: 25% gà mái lông vằn: 25% gà mái lông không vằn (4)
· Qua đó ta thấy (3) thoả mãn đề 
=> Chọn C. F2 có kiểu hình phân li theo tỉ lệ 1 con lông vằn: 1 con lông không vằn
Câu 40. Ở ruồi giấm HVG chỉ xảy ra ở con cái
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Tách riêng phép lai từng cặp NST

P: XDXd      x    XDY
F1: 1/4XDXD: 1/4XDY: 1/4XDXd: 1/4 XdY
=> Ở F1 số cá thể có kiểu hình trội = 3/4 = 0,75
Theo bài ra ta có F1 có số cá thể mang kiểu hình lặn về 3 tính trạng chiếm 1,25% 

=> (aabb) XdY = 1,25% => (aabb) = 5% = 0,05
P:  ♀ Ab/aB      x     ♂ AB/ab
=> KH (A-B-) = 0,5 + (aabb) = 0,5 + 0,05 = 0,55

=> Ở F1 số cá thể có kiểu hình trội về 3 tính trạng chiếm tỉ lệ 0,75 x 0,55 = 0,4125 = 41,25%
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